Конспект  интегрированного  открытого  занятия  
«Дружная семья» 

Сфера: язык и речь + я и среда
Возраст детей: 3-4 года
Тема занятия: «Дружная семья»
Тип занятия: совершенствование и закрепление знаний.
Учитель:   Марина Ощепкова, Эстония, город Нарва, детский сад Кукушечка.                                                                                                                 
Цель:
 ребёнок понимает роль взрослых и детей в семье, знает, что в семье все заботятся друг о друге и любят  своих родных.

Задачи:

Ребенок:

- рассказывает о своей семье;
- употребляет в речи имена существительные в дательном падеже;

- образовывает слова с уменьшительно-ласкательными суффиксами;

- образовывает глаголы 1-го лица, множественного числа;

- координирует речь с движениями, чувствует ритм;

- понимает, что хорошо, а что, плохо.

Предварительная работа:

- поручение родителям  поговорить с детьми о составе своей семьи, имена членов семьи

- занятие по рисованию «Моя семья»

- семейный рисунок «Дружная семья» (задание на дом)
- беседы о семьях детей
- дид. игра « Семья»
- именные «лучики – ладошки» для солнышка,  на котором записываются ласковые слова

- динамические, музыкальные паузы

- прослушивание песен, стихов по теме «Семья»

- оформление фотовыставки «Самый лучший папа (мама) мой (моя)»

* Занятие предполагает передвижение детей по всей площади группы
* Во время прихода «гостей»  звучит фоновая музыка по теме «Семья», дети находятся в группе и по желанию общаются с «гостями».

* Частичное использование материала из книги О. А. Новиковской «Конспекты комплексных занятий с детьми 3-4 лет»

Ход занятия:
Эмоциональный настрой:

Собрались все дети в круг.
Я – твой друг, и ты – мой друг.
Крепко за руки возьмёмся,
И друг другу улыбнёмся.
Игровая ситуация со сказочным персонажем  - Колобок.

В группу к детям катится Колобок. С помощью учителя дети вспоминают от кого, укатился Колобок в сказке и решают, что Колобку лучше вернуться в свой дом – к бабушке и дедушке. Одного отпускать опасно, поэтому решаем проводить Колобка, а по пути поиграть (во время путешествия колобок всегда рядом и учитель ведёт с персонажем диалог: например «посмотри колобок как, хорошо дети справились с заданием», «колобку очень понравилось, как вы играли», «колобку будет интересно посмотреть на вас» и т. д.)
Попросить детей подойти и посмотреть картинку (схема-картина «Родственные связи». Приложение 1). Спросить, что они видят. Сообщить, что в этом доме живёт семья, родители и их дети.

Реч/игра « Назови, кто живёт в доме».

Дети  открывают окошечки дома и отвечают на вопросы учителя.

- Это взрослый или ребёнок?

- Это папа или мама? (если взрослый)

- Это сын или дочка? (если ребёнок)

Вопросы для всех детей:

- Кто находиться в верхних окошках? (папа, мама)

- Как их можно назвать одним словом? (родители)

- Кто находиться в нижних окошках? (дети – брат и сестра)

Сообщить, что детей в семье можно называть словами «брат» и «сестра».

 Игра «Кто, что делает?».

Давайте «зайдём» в дом и посмотрим, кто, чем занят в этой семье (сюжетная картинка «Семья». Приложение 2).

Мама моет посуду. 

Папа чинит табуретку - забивает в неё гвоздь.

Сын везёт за верёвочку игрушечный грузовик.

Дочка завязывает кукле бантик.

 Какие предметы нужны для выполнения этих действий каждому из членов семьи: 

«Папе нужен молоток и гвозди. 

Маме губка и тарелка. 

Дочке, нужны кукла и ленточка.

 А сыну нужен игрушечный грузовик»

А сейчас будьте внимательны – кивайте головой, если я скажу правильно, произносите при этом «Да, да, да!». А если допущу ошибку, то качайте головой из стороны в сторону и говорите «Нет, нет, нет!»  

Игра «Слушай внимательно» (сидя на коврике)
Педагог.                                                                                   Дети. 

Папа забивает в табуретку гвоздь.                                       «Да, да, да!»

Мама играет с машинкой.                                                     «Нет, нет, нет!»

Дочка моет посуду.                                                                «Нет, нет, нет!»                                                       

Сын везёт грузовик.                                                              «Да, да, да!»

Папа завязывает кукле бантик.                                             «Нет, нет, нет!»
Все предметы для разных дел есть в этом доме. Поэтому поиграем в игру

 с гостями  «Мы не скажем, а покажем».
Предлагаю  загадать гостям загадки без слов. Для этого вы  покажете предметы и движения, которые выполняют  члены семьи. А гости отгадают, кого вы изобразили.

Продолжаем путь, дорога дальняя, надо набраться сил (физ. мин.):

Раз, два, три, четыре, пять, начинаем отдыхать! (потянуться)
Спинку бодро разогнули, ручки кверху потянули!

Раз и два, присесть и встать, чтобы отдохнуть опять.

Раз и два вперед нагнуться, раз и два назад прогнуться (движения по тексту)

Вот и стали мы сильней, (показать «силу») здоровей и веселей! (улыбнуться друг другу)

Переход в другой центр.
Посмотрите, какая большая семья здесь живёт, давайте назовём членов семьи (Приложение 3).  В этой семье любят играть в прятки, давайте поиграем вместе с ними. Отвернитесь и не подсматривайте. 

 Игра «Кто спрятался?» (игра с карточками: учителем убирается карточка, дети отгадывают, кто спрятался)
Поиграли, пора всем заняться делом, возьмите карточки  и положите их тому, кому предмет необходим.  
Игра «Кому, что необходимо» (предметные карточки: например, нитки - для бабушки, стиральная машина – для мамы и т. д.)
 в конце вывод: в каждой семье, все заняты своим делом

Ребята, давайте поиграем с пальчиками, они тоже умеют рассказывать о семье.
Пальчиковая игра 

Этот пальчик – дедушка, (дети показывают большой палец)
Этот пальчик – бабушка, (дети показывают указательный палец)
Этот пальчик – папочка, (дети показывают средний палец)
Этот пальчик – мамочка, (дети показывают безымянный палец)
Этот пальчик – я, (дети показывают мизинчик)
Вот и вся моя семья! (сжимается кулачок и под слово «семья» разжимается)
Идём дальше
Переход в другой центр.

Центр – «семейные рисунки» (на стене прикреплены заранее нарисованные дома рисунки семьи и рисунки детей на занятии).
Игра «Расскажи о своей семье» (с мячом):
Ты катись весёлый мячик быстро, быстро по рукам

У кого весёлый мячик, тот сейчас расскажет нам…

Вопросы к детям:
 – Кто живёт в твоей семье? Ты ходишь в садик, а братик куда?
 – Как зовут твою маму? Папу? Кто ещё живёт с вами?

 - У тебя есть братик или сестричка? Во что вы любите играть?

 - Как зовут твою маму? Где она работает?

- У тебя есть братик или сестричка? Как их зовут?
 - Кто живёт в твоей семье?

Рассказали о своей семье, теперь расскажем про себя.

Дин. пауза «Как живёте?» (дети выполняют движения)

- Как живёте? (вопрос учителя к детям) 
- Вот так! (ответ детей и показ кулачка с поднятым к верху большим пальцем)

- Как плывёте? (вопрос учителя к детям) 

- Вот так! (ответ детей и показ движений руками при плавании)
- Как бежите? (вопрос учителя к детям)

- Вот так! (ответ детей и бег на месте)
- Вдаль глядите? (вопрос учителя к детям)
- Вот так! (ответ детей, ладошка у лба)
- Ждёте обед? (вопрос учителя к детям)

- Вот так! (ответ детей и поглаживания по животу)
- Машете вслед? (вопрос учителя к детям)

- Вот так! (ответ детей и движения по тексту)
- Утром спите? (вопрос учителя к детям)

- Вот так! (ответ детей и движения по тексту)
- А шалите? (вопрос учителя к детям)

- Вот так! (ответ детей и произвольные движения)
Ребятки, вы помогаете  своим близким по хозяйству? Предлагаю всем вместе помочь взрослым делать разную работу. Например: я скажу: «Мама моет пол», а раз вы помощники, то скажете: «и мы моем пол», и выполните  движение. 

Игра «Помощники».

Папа пилит.                         И мы пилим.

Папа красит.                        И мы красим.

Мама подметает.                 И мы подметаем.

Мама стирает.                     И мы стираем.

Бабушка вяжет.                   И мы вяжем.

Бабушка поливает              И мы поливаем цветы.

цветы.

Дедушка чинит стул.         И мы чиним стул.

Ребятки,  мамино настроение зависит от вашего поведения. Если сын или дочка ведут себя хорошо, то и у мамы хорошее настроение – она улыбается (широко улыбнуться). Ну а если ребёнок  сделал плохо, то и у мамы лицо становиться строгим и недовольным (нахмурить брови и погрозить пальцем). 
 Послушайте внимательно поступки и  покажите мамино настроение. 

Игра «Мамино настроение».

Сын помогает маме нести сумку с покупками. (Улыбнуться.)

Дочка помогает маме мыть пол. (Улыбнуться.)

Сын порвал книжку. (Нахмуриться.)

Дочка убрала на место все игрушки. (Улыбнуться.)

Дочка разбила чашку. (Нахмуриться.)

Сын аккуратно застелил постель. (Улыбнуться.)

Муз. пауза «Помощники».  Про вас есть песенка, давайте послушаем и выполним всё о чём в ней поётся (с игрушками).

*Если данная запись отсутствует, то можно под любую музыку, попросить детей навести порядок в группе, предложив им тряпочки, метёлки, совки, швабры, щётки для пыли и т. д.
Идем дальше.
Переход в другой центр.

Мама и папа вас очень любят и поэтому часто называют ласковыми именами. Вспомните, как вас ласково называют дома, а я украшу ласковыми словами ваши  «лучики-ладошки» 

Игра «Ласковые имена» (пособие «Солнышко», учителем заранее подготавливается круг-личико для солнышка и вырезанные из бумаги ладошки детей, учитель пишет на ладошках сказанные ребёнком слова и прикрепляет к солнышку лучики).
Посмотрите, как ярко сияет наше солнышко.
«А любите ли вы своих родителей? А как вы их ласково называете?» (Варианты ответов: мамочка, папочка, мамуля, папуля.)

Итог  занятия:

Колобка  отдаём  бабушке и дедушке. Живи в семье и никуда один не уходи. 

Сказать детям, что семьи бывают разные. В семье может быть мало людей, а может быть много. Но какой бы семья не была, большой или маленькой, в доме все живут дружно и во всём  друг другу помогают.
Игра с гостями (общий круг):

«Мы с тобой одна семья»

Мы с тобой – одна семья вы, мы, ты, я.
Потрогай нос соседу справа,  потрогай нос соседу слева,
Мы с тобой – друзья, мы с тобой – одна семья,
Вы, мы, ты, я. Обними соседа справа
Обними соседа слева, мы с тобой – друзья
Мы с тобой одна семья вы, мы, ты, я
Погладь соседа справа, погладь соседа слева
Мы с тобой друзья, мы с тобой одна семья
Вы, мы, ты, я. Улыбнись соседу слева
Улыбнись  соседу справа, мы с тобой – друзья, мы с тобой одна семья.
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